
  
    

Întâlnire transnațională 

3R & Water & GreenWeb Games  

 

În perioada 17 – 21 februarie 2025, s-a desfășurat la Instituto Comprensivo  

”Bovio-Cotugno” din Ruvo di Puglia, Italia, prima activitate LTTA din cadrul proiectului  

Our Sustainability and EcoSchool Adventure with GreenWeb Games, număr de referință  

2024 – 1 – IT02 – KA210 – SCH – 000243956. 

 Scopul principal al întâlnirii transnaționale, la care am participat noi, dir.prof. Liana-

Sanda Paise, prof. Cristina Nicolaescu, Virginia Ioana Costea, Ramona Răducanu și prof. 

itinerant de sprijin Anca Anton, alături de parteneri din Italia, Letonia și Turcia, a fost 

îmbunătățirea metodelor de învățare utilizate pentru a forma și dezvolta un comportament 

pozitiv față de mediul înconjurător în rândul elevilor de vârsta școlii primare, utilizând 

tehnologia și jocurile digitale. 

 

Descrierea activităților desfășurate în perioada 17-21.02.2025. 

Activitățile LLTA au debutat cu o primire memorabilă, emoționantă, în care pluteau în 

aer  odată cu cuvintele melodiei ”Volare” și emoțiile micilor interpreți la vederea 

„uriașilor”străini, dar și ale noastre ca într-un vis despre care cântam cu toții. 

După momentele artistice deosebite pregătite de gazde, fiecare partener al proiectului 

și-a prezentat echipa și școala pe care o reprezenta. Astfel, partenerii noștri au aflat despre 

proiectele educaționale desfășurate în școala noastră, despre dotările instituției, dar și despre 

valorile culturale românești, redate subtil prin chiar fundalul sonor atent ales de către prof. 

Ioana Costea în realizarea materialului prezentat, respectiv ”Rapsodia Română”, de George 

Enescu, aducând astfel o părticică din România în orașul Ruvo di Puglia. 

Ziua a doua a reprezentat o împletire a workshopului despre importanța reciclării cu 

activități culturale care au vizat descoperirea Muzeului Arheologic ”Jatta” și a Bisericii 

„Sfântul Nicolae” din Bari. 

Workshopul desfășurat la sediul asociației ”Un mondo di bene”, care promovează prin  

proiecte de solidaritate socializarea și integrarea emigranților din Albania, Maroc sau Sri 

Lanka, în special a familiilor cu copii de vârstă școlară și preșcolară, a vizat conștientizarea 

importanței celor 3R – prin reducerea consumului, reutilizarea și reciclarea de către copii a 

diferitelor obiecte aparent inutile. 



  
În timpul activității, copiilor le-au fost prezentate metode de reducere a consumului de 

materiale textile și de reutilizare a unor părți de material pentru a obține obiecte noi, care să 

aibă o altă utilitate practică. Reciclând, au realizat niște ciucuri/  jucării din fire textile, cu 

ajutorul cadrelor didactice implicate în proiect. 

Firul desfășurat din fiecare ghem era, în mod simbolic, firul ce ne unea în acest proiect 

– sustenabilitatea.  

Am putut cu toții constata, adulți și copii, că munca în echipă poate aduce satisfacții, 

poate crea legături între oameni diferiți din punct de vedere cultural, educațional și chiar din 

punctul de vedere al mentalității. 

Ziua următoare a fost dedicată apei și celor 3R. 

În prima parte a dimineții, am participat la diferite tipuri de activități de învățare de la 

jocuri web pe tema reciclării hârtiei, a sticlei sau a plasticului sau a ecologiei prin însușirea 

terminologiei specifice domeniului la activități pe grupe, jocuri  de rol, dramatizări ce au avut 

în centru tema eco-sustenabilității.  

Toate acestea constituie metode de învățare prin care elevii sunt motivați să adopte un 

comportament „prietenos” cu mediul înconjurător, o atitudine ecologică, să interiorizeze și să 

conștientizeze comportamentele pozitive, care trebuie urmate, dar și să „amendeze” 

comportamentele negative, toate constituind exemple de bună practică pentru noi.  

Și în cadrul acestor activități, am putut interacționa cu elevii, aceștia dorindu-și să afle 

cât mai multe informații despre copiii de vârsta lor din România, iar noi descoperind tot mai 

multe aspecte ale activității lor practice. 

O activitate atractivă, care a vizat utilizarea conștientă a resurselor naturale și, în 

special, a apei, a fost cea desfășurată în cadrul orei de Științe. Aici, au fost prezentate metode 

inovative de învățare, precum IBSE (Inquiry-Based Science Education), metodă ce stârnește 

curiozitatea elevilor și urmărește dezvoltarea unei gândiri critice prin rezolvarea diverselor 

situații prezentate, fiind mai puțin orientată pe achiziția de informații științifice, stimulând 

colaborarea, analizarea datelor și a modelelor întâlnite. 

Am apreciat această activitate de „mini-cercetare” activă care îmbină creația cu 

observarea  atentă a fenomenelor, finalizându-se sub forma unui produs, un micro-ecosistem 

dăruit invitaților la finalul activității. Acesta a reprezentat un exemplu de implementare cu 

succes a unei metode inovative de învățare  care stimulează elevii să descopere și să se implice 

în propria învățare. 



  
O altă secvență care ne-a captat atenția a fost o dramatizare pe tema reciclării, a 

reducerii consumului și a reutilizării. Piesa de teatru a fost interactivă, permițând copiilor să 

reacționeze, să amendeze comportamentul negativ din punct de vedere ecologic. 

Ziua a culminat cu vizitarea Centrului de Recuperare a Țestoaselor Marine WWF din 

Molfetta, un loc dedicat salvării, îngrijirii și eliberării în natură a țestoselor și a altor specii 

marine. 

Aceasta a reprezentat o activitate de sensibilizare cu privire la fauna marină, dar și o 

oportunitate extraordinară de a afla de la cercetători și specialiști în domeniu care sunt 

amenintările majore cu care se confruntă țestoasele marine. Pe lângă poluarea marină și 

distrugerea habitatelor sau schimbările climatice, a fost menționată o problemă majoră a 

acestora, și anume, pescuitul accidental al țestoaselor  marine care sunt adesea capturate în 

plasele de pescuit ale pescarilor, ceea ce poate duce la rănirea sau chiar moartea acestora. 

Așadar, am fost onorați să luăm parte la eliberarea în largul Mării Adriatice a două țestoare 

Caretta carettas care fuseseră salvate și îngrijite în acest centru.  

De asemenea, am luat parte la conferința organizată de Poliția de Frontieră și Garda de 

Coastă pe tema protecției mediului, dar și a supravegherii activităților economice, precum 

pescuitul sau transportul maritim. 

Am fost, de asemenea, invitați speciali ai vice-primarului din Ruvo di Puglia care ne-a 

oferit cu generozitate informații privind evoluția istorică și administrativă a acestuia.  

Activitățile din ultima zi ne-au readus în spațiul școlii. Aici, au avut loc ultimele 

schimburi de idei, jocuri web oferite de organizatori, dar și de echipa noastră din România, care 

a propus tuturor participanților un joc interactiv pe tema eco-sustenabilității foarte apreciat de 

cei prezenți. 

În concluzie, a fost subliniat încă o dată faptul că activitățile artistice (teatrul și muzica) 

și proiectele de învățare prin acțiune, prin descoperire sau prin colaborare își dovedesc eficiența 

în actul educațional, indiferent de tema abordată, cu atât mai evident în situațiile concrete de 

viața, cum este eco-sustenabilitatea. 

 


